

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los dias excepto los Lunes y dias siguientes á festivos.
 Ep. Gerona: 4 mes. 4 rs. 5 id. 10. Fuera de Gerona: 1 mes 5 rs. 5 id. 10 rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.
 Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

LA LUCHA.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Números sueltos 4 cuartos.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapateria vieja núm. 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 12 DE SETIEMBRE DE 1871.

ADVERTENCIA.

Con objeto de que nuestros suscritores puedan enterarse minuciosamente de todos los pormenores del viage de S. M. y de los festejos que se preparan en esta capital para recibirle y obsequiarle durante su permanencia en ella, retiramos por unos dias la seccion de fondo, sin perjuicio de ocuparnos de todo cuanto encierre vital interés general.

IMPORTANTE.

Tenemos el placer de poner en conocimiento de nuestros lectores, y de los habitantes todos de esta provincia, que S. M. el Rey permanecerá, cuando verifique su visita, en esta inmortal ciudad, por lo menos un dia con su noche y parte del siguiente, como lo atestigua el telegrama que á continuacion insertamos y que nuestro querido amigo D. Francisco Salmeron y Alonso dirigió anteayer desde Tarragona á nuestra primera autoridad civil. Dice así:

Tarragona 8 12-15.

Gerona 8 1-45.

Gobernador civil de Gerona.

El Rey visitará Gerona y pasará una noche en la inmortal ciudad.

Salmeron.

El dia de la venida de S. M. está cerca, aunque todavía no podemos determinarlo con certeza.

Prepáremonos, pues, á recibir á tan esclarecido huésped al grito mágico de ¡Viva Amadeo I Rey de los Españoles! ¡Viva España! ¡Viva la inmortal Gerona!

VIAGE DE S. M. EL REY.

Sentimos extraordinariamente no poder insertar íntegra la relacion que de la despedida que el pueblo valenciano ha hecho á su Rey, publica «Las Provincias» de aquella capital, porque la estension de sus descripciones tal vez nos impidiera el poder participar á nuestros lectores los festejos con que las ciudades de Castellon, Tortosa y Tarragona han honrado al mejor de todos los Reyes de España.

Básteles, saber que el entusiasmo del pueblo entero de Valencia fué indescriptible, y que desde su palacio á la estacion, el carruaje era arrastrado sobre una superficie sembrada de flores que aquel esparcía á los multiplicados victores que, en medio de su entusiasmo, daba al Rey, á España, á Prim, á la Libertad, á la Reyna, y á la Constitucion.

Hé aquí dos párrafos tomados de la relacion que hace el mencionado colega, que sintetizan todo cuanto pudieramos decir en una columna:

«La concurrencia aumentó considerablemente al llegar á las calles de las Barcas y Mártires, donde era ya difícil el paso, y donde á la par aumentaban las aclamaciones. A través de ella pasó la comitiva, llegando á la estacion, donde se detuvo el coche real al pié de la puerta que da entrada al restaurant, comenzando en este punto una ovacion que llegó á impresionar el ánimo del monarca, á quien se veia vivamente afectado. Multitud de flores sueltas caian á su paso, ofreciéndosele por personas de todas clases ramos de flores, algunos de ellos modestísimos, pero que no por ello dejaba de tomar el monarca. En la puerta de la estacion le esperaba el alcalde de la ciudad, acompañado de una comision del ayuntamiento, y el rey penetró en una de las salas de descanso, donde se despidió de las autoridades y corporaciones que habian acudido en crecido número.

«El público, que hasta entonces se habia contenido, rompió al fin la prohibicion de entrar, invadiendo la estacion y acercándose á D. Amadeo, que con mucha dificultad podia caminar hacia el wagon real. La música del batallon del Príncipe tocaba la marcha de los reyes; la artillería, situada junto á la plaza de Toros, lanzaba al aire veintinueve cañonazos, y los vitores y aclamaciones se confundian bajo la bóveda de hierro, con los acordes militares y el estrépito de la pólvora. Fué un momento solemne que debió dejar satisfecho al joven Monarca, en cuyos ojos pareció asomarse una lágrima de emocion, cuando tres elegantes señoras de las muchas que habian acudido á la despedida, pusieron en sus manos tres lindos ramilletes. S. M. les estrechó la mano, lo mismo que á otras varias que le ofrecian flores á su paso ó le salubran con el pañuelo, y atravesando la compacta muchedumbre, llegó al coche real, en cuya portezuela estuvo hablando afectuosamente algunos minutos con el alcalde de Valencia y el señor provisor de este cabildo catedral.

«Al marchar el tren, el rey, de pié en la portezuela de su carruaje, dió un viva á Valencia, que fué contestado con entusiasmo y devuelto al monarca, y uno de los gefes de su séquito dió tambien un viva á la liberal Valencia.

«A las once y cuarto arrancaba el tren de la estacion entre las aclamaciones del pueblo.»

Tambien por falta de espacio no podemos insertar las reseñas que el colega hace de todos los recibimientos que por los pueblos del tránsito se le han hecho al popular Rey de los españoles; baste decir, que todos han rivalizado en sus muestras de verdadero cariño y adhesion, que hicieron conmovier el ánimo del monarca hasta hacerle derramar lágrimas de profunda gratitud.

He aquí la descripcion que hace su correspondal de la entrada de S. M. en Castellon:

«Siguió el tren real á Castellon, y á las tres y media anunciaban las campanas de la torre mayor la llegada de S. M. La estacion estaba vistosamente adornada con banderolas de los colores nacionales.

En la fachada habia en el centro un gracioso pabellon de brillantes telas de seda, y sobre cada puerta una gran corona de mirto y flores. En el andén se habian colocado elevados mástiles con banderolas, y este adorno continuaba desde la salida de la estacion hasta el camino de Morella, donde se destacaba un grandioso arco de triunfo con este rótulo: «La Asociacion de sogueros á su rey Amadeo I.» Siguiendo el camino de Morella, continuaban los mástiles y banderolas hasta la entrada de la ciudad, donde se levantaba otro magnífico arco, en cuyo centro se leia: «Los partidos liberales, al popular rey de España:» á uno de sus lados «Libertad y orden,» y al otro «Constitucion de 1869.»

En la estacion esperaban á S. M. el ayuntamiento representado por el alcalde popular, republicano, y dos regidores; el clero, á cuyo frente estaba el reverendo cura, y todas las corporaciones y funcionarios públicos que habian sido invitados, y que ayer detallábamos, notándose entre ellos una numerosa comision del Casino nuevo, que es el que más se ha distinguido en los preparativos para recibir al rey, y el gremio de sogueros con su estandarte, en cuya cúspide se habia colocado un targeton que decia:

«La Asociacion de sogueros á S. M. Amadeo I.» Además de la fuerza del ejército, que debia hacer los honores al real viajero, formaba en la estacion la compania de bomberos con su traje de gala.

Un inmenso gentío ocupaba por completo la estension de la esplanada que hay frente á la estacion y la anchas vias que conducen á la ciudad.

Al diversar el tren real, toda aquella multitud ansiosa de ver y conocer al monarca, prorumpió en gritos espontáneos de alegría, y los vitores que á su llegada salieron de la estacion se propagaron eléctricamente á aquel numeroso concurso.

El alcalde y demás autoridades recibieron al rey al descender del tren, y doce parejas de labradores, ataviados al estilo del pais, ofrecieron á S. M. coronas de flores y ricos frutos de los que en él se producen. Al subir á la carretela, despues de saludar á las corporaciones que habian salido á esperarle, le fueron entregados varios memoriales que el monarca recibió con amabilidad, ofreciendo atenderlos.

El aspecto que presentaba Castellon era pintoresco y animadísimo: todas las calles por donde debia pasar la régia comitiva estaban atestadas de gente; los balcones adornados con vistosas colgaduras y muchos de ellos con banderolas; eran contadísimos los que no ostentaban estos signos de respeto y regocijo.

La entrada fue por la calle del Rosario á la de San Juan, que estaba muy adornada, ostentando en el centro un bonito globo de grandes dimensiones, formado de papel de colores, en cuyo contorno se leia: «Los vecinos de la calle de San Juan á D. Amadeo I.» En la calle del Medio eran tambien vistosos los adornos, y las damas de la elegante sociedad castellanense embellecian los balcones con su hermosura y galas, lo mismo que en las otras principales calles de la carrera, y saludaban efectuosamente al rey, que devolvia el saludo con gran dignidad y cortesía. En el punto llamado las Cuatro Esquinas, que es la Puerta del Sol de Castellon, se levantaba el arco triunfal de que hayer hablamos, fabricado con esqui-

sito gusto, de cuatro caras, con las inscripciones siguientes: En la cara que dá frente á la calle de San Juan se leía: «Viva don Amadeo, rey de España;» en la que dá frente á la de Zapateros, «Viva la reina doña María Victoria;» en los otros dos costados que miran á ambos lados de la calle del Medio, se leía en uno «Viva España y sus colonias.»

Por la calle de Salinas y la Mayor, llegó el rey al gobierno civil, y los vítores que hasta entonces habían sido bastante nutridos, fueron allí mas entusiasmados, teniendo que salir el monarca varias veces al balcón para responder á las aclamaciones del pueblo, en las que tomaban parte los republicanos. Algunas parejas de labradores, ostentando sus vistosos trajes, bailaban debajo de los balcones del gobierno civil las danzas del país.

Al cuarto de hora de estar el rey en su aposento, recibió á la Diputación provincial, empleados del gobierno civil, de la seccion de Fomento, de Hacienda, juzgado, colegio de abogados, claustro de catedráticos, ingenieros civiles y de montes, juntas de instrucción primaria, representantes del comité monárquico-liberal, cuerpo de la Guardia civil y de carabineros militares en activo servicio y de reemplazo, ayudante y asesor de marina, y otras corporaciones. A todas recibió S. M. con amabilidad y agrado, haciendo distintos preguntados, segun el ramo á que cada cual pertenecía.

A las ocho de la noche se sirvió á S. M. la comida acompañándole á la mesa las personas invitadas.

S. M. el rey conversó afablemente con los invitados á su mesa, y después de las diez de la noche, se dirigió al Casino nuevo, que le había pedido honrase sus salones. En el tránsito fue muy victoreado, y en el Casino acogido con entusiasmo por la elegante sociedad allí reunida. El monarca presidió algunos momentos el baile en el gran salón del Casino, y después aceptó un espléndido refresco. Brillantísimo era el aspecto que presentaban aquellos salones, é inolvidable para las bellas castellanenses que lucian sus encantos.

Al día siguiente, á las seis y media, tenía que visitar S. M. el Hospital y establecimientos de Beneficencia.

Nos llegan á última hora nuevas noticias del viaje real que por falta de espacio tenemos que estracar ligerísimamente.

Ayer, á las seis de la mañana, salió el rey de su alojamiento y fué á oír misa, que dijo el señor arcebispo, recibiendo en la iglesia con todos los honores de su rango. Visitó luego el Hospital, el Asilo de Beneficencia, el de huérfanos de San Vicente, el Instituto de 2.ª enseñanza y otros establecimientos.

Como el tren de Cataluña no había llegado por causa del temporal, se creyó que la via estaba interrumpida y que se detendría el rey en Castellón. Por este motivo no estuvo tan concurrida como á la entrada la carrera que siguió el rey al marchar á la estación, donde le espidieron las autoridades y las corporaciones, en medio de entusiasmados vítores.

En los pueblos del tránsito se repitió la escena tantas veces descrita. En Benicasin, Torreblanda y especialmente en Alcalá de Chisvert, fue muy victoreado S. M.; en Benicarló bajó del tren y aceptó un refresco que se le tenía preparado, y en Vinaroz dejaron el tren; después de haberse despedido del monarca, la comision de la Audiencia, la de la diputación castellanense y demás de aquella provincia, que regresaron en el tren siguiente, continuando su marcha el tren real y entrando en territorio catalán.

Hé aquí como describe el corresponsal de *La Crónica de Cataluña* la entrada en Tarragona de S. M. el Rey D. Amadeo I.

Tarragona 8 de setiembre.

Muy señor mio: Tomo la pluma bien convencido de que mis desalineados renglones no serán capaces de dar una idea aproximada del magnífico recibimiento que la fidelísima ciudad de Tarragona ha tributado á S. M. D. Amadeo I., á pesar de la contrariedad del tiempo. Fundados eran los augurios que venían haciéndose desde los primeros momentos de mi llegada, sin duda por que todos trabajaban con el afán de dar cima á la realizacion de un solo pensa-

miento, á la noble idea del respeto y consideracion que ha merecido nuestro jóven monarca al pueblo entero de Tarragona.

A las cuatro y media de la tarde, una salva de tres cañonazos disparados desde de el fuerte de Toro, ha anunciado la llegada de S. M. al vecino pueblo de Cambrils. Desde este momento la poblacion ha tomado un aspecto imponente, tanta era la multitud que invadia las calles, balcones, azoteas, etc., etc.

Las autoridades acudiendo á la estacion y por todas partes se veia un movimiento extraordinario. Desde este momento empieza á caer una lluvia muy pausada que el público ha desafiado impasiblemente, y apenas trascurridos unos 40 minutos, anuncia otra salva de 101 cañonazos la llegada á la estacion del tren real. Los vivas, músicas y aplausos atruenan el espacio y en el momento de apearse S. M. del tren, infinidad de palomas arrojadas desde uno de los terrados de la estacion cruzan por todas direcciones. Recibe en el andén los diputados catalanes con el senador señor Fontanals, cuerpo consular, ayuntamiento republicano, llevando uno de sus individuos un estandarte de Castilla que desde el año 1832 por la jura de Isabel II, habia estado guardado en las casas consistoriales. También estaba representada la diputacion provincial, judicatura, comision del ejército, marina, etc., etc.

Nutridos vivas han ido comunicando á toda la carrera una animacion extraordinaria. Iban sentados á su derecha el señor gobernador, a la izquierda y en frente el jefe del cuartel militar señor Rosell; y á su lado, el señor Rius. Abria la marcha los batidores del regimiento de caballería de Tetuan, siguiendo en coches las comisiones y ciudades. En esta conformidad recorrió la carrera recibiendo las ovaciones de todo el pueblo que, gracias á haber cesado la lluvia, han conservado todas las decoraciones su primitiva magnificencia.

En la calle de Apodaca y frente la casa del señor Canellas, que estaba decorada de una manera elegante, se le han arrojado palomas y flores, agitando las señoras los pañuelos, á cuyos saludos correspondia el monarca. Aquí se ha tenido que lamentar una sensible desgracia. El anciano capitán general interino de Cataluña señor Barraquer ha sufrido una terrible caída de caballo: en los primeros momentos se temia por su vida; trasladósele inmediatamente á la casa inmediata del señor Bessa, donde sigue mas aliviado.

Volviendo, pues, á mi interrumpida reseña debo manifestar que han llamado mucho la atención de S. M. los ocho arcos de triunfo, representando desde ellos otros tantos distritos de la provincia, en los cuales se hallaban las comisiones y ayuntamientos de sus pueblos respectivos llevando cada uno una bandera nacional, y formando en la carrera las diferentes fuerzas de la milicia ciudadana de algunos pueblos.

Al llegar S. M. frente el edificio ocupado por el Centro progresista democrático que estaba decorado lujosamente, volvieron á arrojarse palomas y flores con vivas aclamaciones de entusiasmo. Llegado á la catedral, le recibió el gobernador eclesiástico, y varios canónigos vestidos de coro, estando iluminado el templo como en las grandes festividades. Se tocó el órgano y se echaron al vuelo las campanas. Fué á orar frente al altar mayor y en la capilla de la patrona Santa Tecla, acompañados de canónigos que le alumbraban con hachas. Al salir de la catedral, el pueblo, que ocupaba las gradas de la gran escalinata, le aclamo con entusiasmo y apenas podia abrirse paso por entre la multitud, contestando militarmente á los saludos con la mano puesta en el pecho, pues vestia el traje de campaña de capitán general, volviendo á recorrer la carrera para dirigirse á su alojamiento.

Una vez en él empezó á descargar una tormenta que ha durado por espacio de dos horas no lloviendo el agua que cae en abundancia el que fueran fuente de su habitacion las comisiones de los pueblos y los *Xiquets de Valls* luciendo sus famosos castillos que han admirado á S. M. de quien han recibido un regalo de mil reales.

Vivas aclamaciones de «Viva el rey liberal» el rey bondadoso le han hecho permanecer en el balcón desafiando al agua de igual manera que lo hacia el pueblo, y desfilando acto continuo las tropas de la carrera que no cesaban de aclamarle. Es ya de noche, y á pesar del mal tiempo, la ciudad aparece todo iluminada, siéndole con profusion las calles del Puerto, Apodaca, Union, Rambla, Pasco, plaza de la Fuente

y otras que no recuerdo, todos los edificios públicos, cuarteles de infantería y caballería, Centro progresista democrático, distinguiéndose notablemente tambien las casas de los señores Rius (Martín), Albanis, Gomis, Rius Joaquín, Cañellas y muchas otras cuyos nombre ignoro.

Las músicas de paisanos recorren las calles, y á las once empiezan la serenata los señores de Valls, que han sido atentamente oidos por S. M. por recordarle, segun él mismo ha manifestado, los que existen organizados en toda la Italia. Ha llamado á su director, y después de expresarle con frases muy lisonjeras lo mucho que le habian complacido, le ha hecho entrega de un regalo de 2 000 rs.

Inmediatamente han seguido las músicas militares que han ejecutado admirablemente las mejores piezas del repertorio lírico. Durante la serenata, ha aparecido en el balcón acompañado de los señores diputados Balagué y Maluquer y del ex-constituyente señor Rius.

Parece que al presentarse la diputacion á Cortes catalana á ofrecerle sus respetos, le ha manifestado tendria gran complacencia en ser acompañado en todos sus actos por los representantes de la nacion, quienes han aceptado cortésmente tan señalada honra.

Esta noche se ha acordado emprender el viaje para esa ciudad el lunes próximo. Así pues, me despidió de Vd. hasta mañana, por estar ya rendido de cansancio.

Del mismo colega son los partes siguientes;

Tarragona 9 de setiembre.

Anoche varias sociedades de música obsequiaron á S. M. con una serenata alternando con las músicas de la guarnicion.

Esta mañana desde las seis ha visitado S. M. el hospital militar y civil, casa provincial de beneficencia, asilo de huérfanos, museo arqueológico.

Después ha estado hora y media en el ayuntamiento donde ha visto construído un tobillo presenciando festejos de baile y música ofrecidos por el municipio, que constantemente ha acompañado á S. M. en el balcón.

También ha recibido en las Casas Consistoriales al alcalde y comision del ayuntamiento de Reus que han solicitado de S. M. visite la ciudad.

A las doce y media recibirá el rey á las autoridades y corporaciones populares de la provincia que han venido de largas distancias á ofrecerle sus respetos.

A las cuatro inaugurará S. M. las obras del contra-muelle y por la noche asistirá al teatro donde se ha preparado una escogida función.

La poblacion se halla muy animada.

La mayor parte de las casas están colgadas y gran número de comparsas del Plá recorren las calles con músicas, siendo inmenso el número de forasteros que siguen llegando de los pueblos de la provincia.

Tarragona 9 de setiembre.

El ministro de la guerra al gobernador militar, gobernador civil y alcalde constitucional.

S. M. se trasladará á esta ciudad el finis 11 del corriente, llegando á las cuatro de la tarde. Las tropas de la guarnicion le harán los honores de ordenanza, formando calle desde la estacion del camino de hierro hasta el palacio de la capitania general, donde se alojara.

Numerosas son las comisiones de distintos pueblos, algunos bastante lejanos, que llegan á Barcelona para saludar á S. M.

Ayer llegó una comision del ayuntamiento de Vich, de donde procede, para ser ofrecido al rey, un rico cajón de vacía conteniendo seis soberbios sachichones de la creditada confecion de don Jaime Verbis, premiado en distintas exposiciones.

Continuase trabajando activamente en la construcción de la tienda ó pabellon que para recibir á S. M. el rey se levanta frente la estacion del ferrocarril de Martorell.

En el salon del teatro de novedades se están pintando bajo la direccion del reputado pintor señor Soler, varios atributos para decorar dicho pabellon.

La correspondencia que sigue, la tomamos de *La Imprenta* de Barcelona.

Tarragona 9 de setiembre. El itinerario que debía seguir la régia comitiva se alteró ayer á última hora y hé aquí que la entrada de S. M. en Barcelona que estaba fijada para el domingo, se ha aplazado hasta el lunes á las cuatro de la tarde. No se habia contada con el viaje á

Reus, lo que se decidió ayer; esta fue la causa de que se señalara la mañana del lunes para visitar la ciudad natal del general Prim. En ella permanecerá el Rey unas dos horas, regresando después a esta ciudad, solo para tomar el tren que ha de conducirle a Barcelona.

Ayer, después de la lluvia, se despejó la atmósfera y un numeroso gentío se situó debajo de los balcones de la casa que habita S. M. para oír la serenata con que le obsequiarán las músicas militares y una sociedad coral de Valls. El Rey se asomó al balcón, cuando que se entregará a los coristas la cantidad de 2,000 reales. Esta mañana a las seis y media ha visitado los cuarteles, los asilos de beneficencia y algunos establecimientos industriales. Después ha recorrido el Museo arqueológico, trasladándose luego a las Casas Consistoriales, desde cuyo balcón se presenciaron como los toneleros, consuegan, las danzas de las comparsas del país, las toffres dels «xiquets» de Valls, etc., por todo lo cual muestra singular interés. Ha ordenado que se distribuyeran entre ellos algunos donativos. Los establecimientos de beneficencia han recibido también algunas ddivas.

Para la recepción oficial se ha señalado la hora de las doce. A ella ha asistido un numerosísimo cortejo, en términos que a las dos no había aun terminado la ceremonia. Han asistido los diputados, una comisión del clero, las autoridades, los jueces municipales de la provincia, los ayuntamientos de un centenar de pueblos, secciones de otros de oficialidad de la guarnición y algunos particulares. Según cálculos aproximados, no bajarían de 20,500 personas las que han asistido a la recepción.

El rey ha tenido hoy en su mesa a almorzar, entre otros, a los diputados catalanes señores Balaguer, Collado y Ferratges en representación de todos sus compañeros. Entre los conegales, había también el señor Soler, presidente del ayuntamiento republicano de Tarragona, con el cual el rey se ha mostrado muy afectuoso. Esta tarde a las cuatro asistirá a las obras de inauguración del contra muelle en la bahía.

El muelle que se construirá se denominará de Amadeo. Por la noche se disparará en la plaza del Muelle un gran castillo de fuegos artificiales, después asistirá a la función de gala que se dará en el teatro, y al baile que dará la sociedad Artesana.

Hoy es un día festivo en Tarragona. Los trabajos están suspendidos, los establecimientos industriales están cerrados, los habitantes recorren las calles principales que están adornadas con candelabros.

El general Berrués, está más aliviado de la caída que sufrió ayer. Esta vez decidió el viaje del rey a Mataró y a Gerona. Juan B. Fauró.

ULTIMA HORA.

Aunque no con completa seguridad, casi podemos afirmar a nuestros lectores, que S. M. vendrá a esta capital el jueves ó viernes próximo.

GACETA LA GENERAL.

Hemos recibido al cambio la primera visita de nuestro colega moderado El Eco de España.

También hace cuatro días tuvo la bondad de visitarnos, por vez primera, el colega carlista El Pensamiento Español, pero desde aquel día no hemos vuelto a recibirlo; le suplicamos la exactitud.

La Iberia aun no se digna honrarnos con su presencia y eso que hace días tenemos el gusto de remitirle La Lucha.

El Popular lo hemos recibido una sola vez y tampoco lo hemos recibido mas; ignoramos el por que.

El Eco de Alicante solo viene dos veces a la semana, sin que sepamos el motivo de estas bisemanales visitas. Rogamos pues a todos nuestros colegas que reciben La Lucha, tengan la bondad de cambiar puntualmente.

Ayer vimos que varios operarios estaban abriendo grandes ojos al extremo del puente de S. Francisco de la parte de la calle de Alvarez, sin que po-

damos asegurar en estos momentos a que objeto se les destina.

El magnífico puente de piedra titulado de San Francisco, se adornará con elegantes y vistosas gornaldas de boj, que le enmarzará artísticamente en toda su extensión.

Los faroles de gas, serán sustituidos por aparatos formando estrellas y en los espacios de estrella a estrella, ostentarán sus luces infinidad de faroles a la veneciana que, en consonancia con la iluminación del arco de el extremo de la subida al mismo por la parte de la plaza de la Constitución y de la de la calle de Alvarez, producirá un grandioso golpe de vista durante la noche.

Ayer dieron comienzo los trabajos oportunos para el adorno del árbol de la libertad.

Mañana daremos detalles sobre este particular.

Ayer mañana vimos que en la frontera de la casa que habita nuestro amigo el consecuente liberal D. Francisco Barrios y al pie mismo de la acera, se estaban colocando maderas, sin que sepamos en este momento que clase de adorno compondrán. Mañana daremos pormenores.

Los vecinos de la plaza del Grano, se preparan, según se nos asegura, a adornar las fronteras de sus casas con arcos de mirto, colgaduras y otros varios adornos iluminando las mismas, durante la noche que pernocte en esta el regio huésped.

Además de los adornos públicos que en otra parte enumeramos, se están levantando frente a la fachada del almacén de hierro, en la plaza del Aceite, varias arcadas de muy buen efecto, compuestas de mirto y ramaje de varias clases de arbolada.

En cada plafón, de los cuatro que forma dicha frontera, se colocarán varias inscripciones alusivas al fausto acontecimiento que va a tener lugar en breve. En el primer plafón de la derecha, se pondrá un magnífico rótulo que dirá Cortes Constituyentes, en el primero de la izquierda otro que dirá Constitución de 1869; de los dos plafones centrales, en el de la derecha, se colocará uno que dirá Viva el Rey Amadeo II. y en el de la izquierda, el cuarto con el lema de Viva la Reina Victoria.

En la punta del arco central, irán dos ramas del laurel entrelazadas sustentando el lema de Viva España, cubriéndose con banderolas y otros adornos los remates de los plafones y arcos.

Durante la noche la arcada se iluminará profusamente, con mas de doscientas luces que seguirán las líneas marcadas en su construcción, produciendo, como es natural, un bonito golpe de vista que indudablemente llamará la atención pública por su novedad y belleza.

En frente a esta muestra de adhesión a S. M., se eleva el arco que en otro lugar reseñamos, produciendo un magnífico contraste dentro del reducido espacio que le separa de la arcada descrita.

El Norte copia un artículo laudatorio de Enrique V. de Francia publicado por La Semana Religiosa de Tournai, y lo copia dice, porque lo que en él se dice de Enrique, le viene bien y de perilla a Carlitos duque de Madrid.

Triste es tener que vestir al niño Terso con ropa de un pretendiente frances confeccionada por un artista extranjero. ¿La protección Sr. Norte?

El acreditado fotógrafo de esta capital nuestro querido amigo y correligionario D. Joaquin Masaguer, deseoso de manifestar al Rey de los Españoles su adhesión y respeto, y para responder dignamente a la invitación que a este vecindario ha dirigido nuestro ilustre ayuntamiento, ha determinado adornar la fachada del piso que ocupa en la casa número primero de la plaza de las Coles, de una manera digna de su entusiasta cariño a S. M.

Al efecto, adornará los balcones y pared con elegantes colgaduras formando pabellones, colocando bajo un magnífico dosel, en el trozo de frontera que separa los dos balcones del piso, el retrato de el Rey.

De noche iluminará convenientemente dicha frontera, colocando candelabros y grandes hachas de sera, por no permitir otra clase de iluminación a aquel local.

A vuelto a morir El Rayo como muere la luz

de las lámparas de las iglesias, por falta de aceite. Lo sentimos de todas veras.

Magnífico es el aspecto que ayer presentaba ya la bonita calle de Alvarez, cuyo adorno está a cargo del Exmo Ayuntamiento de esta capital.

Arrancando de la pared de la puerta del mismo nombre, dan principio unas no interrumpidas arcadas de boj que, extendiéndose hasta la subida del puente de S. Francisco, presentan un maravilloso efecto dada la moderna y elegante construcción de todos aquellos edificios.

El portal, en su parte que mira a la alameda del camino de la estación del ferrocarril, se adorna convenientemente, ostentando inscripciones referentes a la venida de S. M.; y en su parte superior, se están colocando hileras de banderas y gallardetes que armonizarán con el bonito aspecto de la calle mencionada.

También sabemos que los vecinos de dicha calle adornarán sus balcones con variadas y vistosas colgaduras.

Una pregunta al Colega Careunda de la localidad.

Que es mas triste que los liberales vayan a esperar al Rey de los Españoles y que este llege y sea recibido con entusiasmo, ó que los Carlistas esperen años y años primero, al abuelo, después, al tío; y ahora al nieto y sobrino Carlos el Bobo, y nunca puedan llegar a ver su deseo cumplido ni a puedan encontrar, con la linterna de la farsa, amigo alguno que les fortalezca en su cansancio y desfallecimiento?

Que es mas triste, colega. Brevemente resumiré el asunto.

Ataques como este, honran sobremedera a nuestro Gobernador civil.

Hacemos presente al Sr. Jefe de Comunicaciones de esta sección, que los carteros de Bordils, Colomes y otros puntos, exigen a nuestros suscritores un cuarto por cada número de La Lucha que les reparten, y esto es un abuso que se debe castigar severamente y sobre cuya repetición reclamaremos si es necesario, ante la autoridad competente, aunque estamos persuadidos de que el digno jefe de esta sección pondrá el oportuno remedio.

Al propio tiempo debemos decir a nuestras abonados, que no están obligados a pagar por La Lucha ni un céntimo al cartero, y que, en caso de que se les exija el cuarto, lo pongan en nuestro conocimiento sin pérdida de tiempo.

Hace cuatro días, varios amigos políficos y correligionarios de que lo es nuestro querido, el señor Balaguer, le obsequiaron con un banquete en la fonda del Universo en Barcelona.

Desde que amanece el día hasta las ocho de la mañana, ninguno de los vecinos de la plaza de la Independencia puede, no solo dormir, sino que ni vivir, a causa del ruido espantoso y molesto que causan los soldados que aprenden a tocar el tambor y la corneta, cuya escuela está colocada a la entrada de la Dehesa.

Con tal motivo, y atendida la galantería que distingue a la autoridad militar correspondiente, le rogamos y esperamos conseguir, el que dicha escuela se traslade al campo de Marte, desde cuyo punto se hará mas sufrible la poco grata algarabía que arman los aprendices.

Ha llegado a Barcelona el cónsul de España en Charleston Sr. Muñoz Ramón de Meneada.

Ha sido recogida por la autoridad competente, la Campana de Gracia de Barcelona.

Por la hora avanzada en que recibimos la correspondencia de la provincia de Tarragona, no podemos reseñar hasta mañana la entusiasta recepción que a S. M. el Rey han hecho los vecinos de Tortosa, cuya relación nos trasmite nuestro querido colega de aquella localidad La Ciudad de Tortosa.

Tenemos entendido que se disponen á venir á esta capital todos los comités monárquico-liberales de la provincia, con objeto de esperar á S. M. y ofrecerle sus respetos.

No podemos hacernos cargo en nuestras columnas de los hechos que se nos denuncian por medio de cartas anónimas, que para nosotros no tienen valor alguno.

Los que deseen que *La Lucha* denuncie abusos ó se ocupe de asuntos varios, pueden hacerlo personalmente ó firmando las cartas que nos dirijan, cuyas firmas no se publicarán, pero servirán en caso necesario de prueba feaciente.

Hacemos esta declaración para que no estrañen nuestro silencio las personas aludidas.

Empieza á notarse bastante movimiento y preparativos con motivo de la llegada de S. M. el Rey; de modo, que ya no se encuentran ni pintores, ni carpinteros que puedan emprender nuevas obras, por los muchos trabajos que se han empezado. Hemos visto ya que se ornamenta la Estación del ferrocarril, puerta y calle de Alvarez, arco de triunfo del puente de S. Francisco, Casas Consistoriales, Cuarteles, Hospital militar, Tertulia, arco de triunfo en la calle de la Cort-Real, y muchas casas particulares que se disponen á recibir como se merece al Rey de los Españoles.

Constantes en nuestros principios y en nuestra imparcialidad, debemos también hacer público que según leemos en varios colegas, el cabildo Metropolitano de Tarragona, inspirándose en el criterio de la dignidad, y dando rienda suelta á los hidalgos sentimientos que abrigan en sus corazones la inmensa mayoría de los hijos de esta noble patria, ha prescindido por completo de toda mira apasionada, y comprendiendo que las divisiones políticas, y la disparidad de tendencias y principios en nada se rozan con el deber, ni nada afectan al criterio particular de los ciudadanos, ha sido el primero en ir á recibir al monarca, en felicitarle y en obsequiarle en su visita al templo, con todo el aparato, solemnidad y solicitud que estos casos requieren, y que merece el Rey católico de los Españoles, no sólo por su alta ascurnia, sino que también porque es el primer magistrado de la Nación, á la que el cabildo todo pertenece y de la que son sus individuos, ciudadanos.

Ojalá que estos aplausos los hubiéramos podido prodigar al de Valencia, cuya conducta anómala y punible no debe quedar sin su correspondiente correctivo.

Tenemos el sentimiento de comunicar á nuestros lectores el estado grave en que se encuentra la salud de nuestro dignísimo capitán general Sr. Gaminde, según dice *La Crónica*.

Quiera Dios darle la salud que le deseamos.

Según leemos en *La Imprenta*, el día 7 por la noche descargó en Barcelona una tempestad horrible acompañada de granizo, relámpagos, y truenos que duró cerca de una hora.

Por fortuna pareció que no hubo ninguna desgracia personal.

El arco de triunfo que se levanta en la calle de la Cort-Real, proyecto del Sr. Arquitecto provincial, es de tela, de un estilo semejante al que se está levantando en el puente de S. Francisco, si bien las dimensiones serán mas reducidas; no ha podido hacerse de productos y frutos del país, por la premura del tiempo; no obstante, creemos que producirá muy buen efecto.

Sabemos positivamente que entre las personas que acompañarán á S. M. á esta ciudad, serán las de nuestros queridos amigos señores Salmerón, Balaguer y Vicens.

Para tranquilidad de los innumerables amigos que cuenta en esta provincia el Excmo. Sr. Capitán general interino de este distrito Sr. Barraquer, debemos participarles que, si bien en un principio el golpe recibido en Tarragona como consecuencia de la caída del caballo, inspiraba serios temores por su vida, estos han desaparecido, quedando reducida la dolencia de nuestro ilustre y querido amigo á los padecimientos consiguientes á toda fuerte contusion, pero sin carácter alarmante.

Así se nos participa desde aquella capital, y así

lo dice también el corresponsal de *La Crónica de Cataluña* en su carta que, en la sección de *Viage de S. M. el Rey*, publicamos.

Quiera Dios que dentro de breves horas podamos anunciar á todos los liberales de esta provincia su completo restablecimiento.

La temperatura ha refrescado un poquito, sobre todo por la noche, debido á la lluvia de estos días.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Santos Leocio y Teodulo mrs.

SANTO DE MAÑANA. Santos Elogio y Amado obs. y confesores.

Partes telegráficas

Madrid 7 de setiembre.

La *Gaceta* publica un real decreto concediendo indulto á los jefes oficiales y á la clase de tropa del ejército que sin licencia contrajeron matrimonio; otro decreto concediendo cuatro meses para solicitar dicho indulto, optando las familias á los beneficios correspondientes del Monte-pío.

Publica también el periódico oficial una orden para que se proceda inmediatamente á la subasta para las obras del palacio de la Justicia; otra disponiendo que la prórroga para la construcción del ferrocarril de Selgua á Barbastro, se cuente desde la entrega de los terrenos del Estado.

Calculase en un 30 por 100 de sus pedidos la cantidad que se repartirá á los suscritores al empréstito.

El *Imparcial* dice, que anoche se dirigieron á Cataluña los jefes de la Internacional en España.

La suscripción al empréstito escude de 3,000 millones efectivos: faltan aun datos.

Madrid 8 de setiembre.

Los carlistas notables se han acogido al indulto regresado á España.

Agitadores internacionalistas han marchado á Cataluña, donde tratan de promover una huelga de los obreros.

Siguen recibiendo pedidos para el empréstito, cuyos pedidos se han recibido con retraso á causa del estado de las líneas.

Madrid 9 de setiembre.

Presidente Consejo á capitanes generales y gobernadores civiles y militares. S. M. continúa en Tarragona, siendo objeto de las mayores distinciones por todas las clases. El entusiasmo y vivas al rey aumentan cada hora.

Mañana visitará S. M. los pueblos que están sobre el camino de hierro, hasta cerca de Montblanch.

Director; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

ANUNCIOS.

AVISO UTIL É INTERESANTE PARA LOS

HABITANTES DE LA PROVINCIA.

Carta ó plano de la provincia de Gerona.

Dedicada y aprobada por Excmo. Diputación provincial y admitida por la M. I. J. de Instrucción, para la enseñanza pública.

Dicha carta hecha por el Director de caminos, vecinales y canales de riego y litografiada por D. Emilio Culler en Gerona, contiene las distancias kilométricas de pueblo á pueblo respecto la capital, cabeza de partido y distrito municipal con algunos datos estadísticos.

Se halla de venta en Gerona Imprenta de Dorca, Centro de suscripción y en la Litografía, al precio de 10 rs. ejemplar.

Hay un piso-habitación, parte amueblado para subarrendarse. Informarán en la imprenta de este periódico.

SOCIEDAD ESPAÑOLA.

Coches de Gerona á Figueras y vice-versa de Ballart (h) Rigallet y Compañía.

Agradecida esta Sociedad á la protección que viene dispensándole el público, y deseando complacer á gran número de personas que han manifestado la conveniencia de que verifique dos viages diarios, ha resuelto establecer otro coche que desde mañana saldrá de Gerona á las 5 de la tarde y de Figueras á las 11 y media de la noche; en la seguridad de que continuará mereciendo la confianza del país en general, para lo que no perdonará medio ni sacrificio alguno, y sin que sufran alteracion los precios establecidos.

Puntos de despacho.

En Gerona: calle de Ciudadanos, 5, al lado del café de Barrios; y en Figueras: Juego viejo de Pelota (Ancha), número 1.

ARMAS, ARMAS,

perfeccionadas y con gran baratura; calle de la Plateria n.º 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín, Gerona, en casa Cayetano Carbó.

Se construyen de Bouchés y Piston, de uno y dos tiros; también se recomponen toda clase de escopetas, pistolas y revolvers, y se hacen todos los objetos pertenecientes á la caza.

Aviso.

Con buena hipoteca se prestan cantidades de dinero al interés del 6 por 100. Informará D. Francisco Roure, calle de la Forsa n.º 8.

Venta.

El día diez y siete del mes de Setiembre próximo inmediato, á las diez horas de la mañana y en la Plaza mayor de la villa de San Feliu de Guixols, se subastará de nuevo toda aquella pieza de tierra bosque alcornocal, de cabida ciento seis mil seiscientas ochenta y nueve centimos, radicada en el término de Solius, de la jurisdicción de Sta. Cristina de Aro, en la Provincia de Gerona, y se rematará en subasta pública voluntaria; si hubiese proposición admisible y con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en el despacho del Notario D. José María Llinas; calle Mayor antigua número dos.

A fin de evitar molestias de busca, el antiguo y acreditado Abogado en Santa Coloma de Farnès D. Ramon Rovira y Vilarrubia, ahora del ilustre Colegio de Gerona, participa á sus clientes, que tiene su despacho abierto en esta ciudad y plaza de la Independencia (San Agustín) número 14 piso 1.º

Venta.

Un panorama estereoscópico con 24 vidrios y 150 vistas de superior efecto, á la mitad de su valor ó una tercera parte de su coste.

Un libro grande en blanco rayado á la mitad de su valor. Informarán en la imprenta de este periódico.

Se prestarán de 500 á 1000 duros con buena hipoteca. Informarán plaza del Aceite, Almacén de hierro.

PALOMOS.

Se hallan de venta en la calle de la Plateria n.º 30 tienda, las clases siguientes;

- Viejos. 12 rs. par.
- Suellos. 6 » »
- Pichones. 6 » »

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia n.º 15, bajos.